KONJUNKTIV PREZENTU A IMPERFEKTA VE VETACH VEDLEJSICH

VETY SE SPOJKAMI UT A NE
= véty ucelové, véty obsahové zadaci

= spojky
— ut,aby”
— né ,,aby ne*

= slovesné tvary ve véte vedlejsi
— Konjunktiv prézentu
— konjunktiv imperfekta

véta Fidici véta vedlejsi

¢as hlavni: konjunktiv prézentu Peto, ut venias. ,,Prosim, abys pfisel.

prézens, futurum, imperativ

Cas vedlejsi: konjunktiv imperfekta | Petebam, ut venires. ,,Prosil jsem, abys ptisel.*
jakykoliv minuly cas

Véty s ut/né a akuzativ s infinitivem
Néktera slovesa mohou Fidit jak Zadaci vétu s ut/ne, tak akuzativ s infinitivem.

Véta s ut/ne Akuzativ s infinitivem

Puero dicemus, né in schalam sero veniat. Patri dicemus té saepe séro in schaolam venire.
Rekneme chlapci, aby nechodil pozdé do $koly. Rekneme otci, Ze chodi§ asto pozdé do skoly.




CUM HISTORICUM

= spojka cum , .kdyz*

= pouze pro minulé déje
= konjunktiv imperfekta ve vété vedlejsi, indikativ ve vété hlavni
= konjunktiv imperfekta vyjadiuje soucasnost s dé¢jem véty hlavni
= pieklad do ¢estiny: indikativ ve vété hlavni i vedlejsi

véta vedlejsi

véta hlavni

latina
éestina

cum + konjunktiv imperfekta
kdyz + indikativ min. ¢asu

indikativ minulého ¢asu / prézentu historického
indikativ min. ¢asu / pfit. asu

Cum Hannibal ad Romam appropinquaret, Romani urbem muniéebant.
Kdyz se Hannibal ptiblizoval k Rimu, Rimané opevniovali mésto.

Cum milités fugerent, dux interficitur.
Kdyz vojaci utikali, vojevidce je zabit / byl zabit.




VETY PODMINKOVE

= realné, nerealné (zatim probrany jen ¢aste¢né, zbytek ve 2. dilu u¢ebnice) a potencialni (probiraji se
v 2. dilu ucebnice)
" spojky
— §1,,jestlize, kdyby*
— nisi , jestlize ne, kdyby ne*

Véty realné
= d&je jsou predstavovany jako realné

= indikativy v§ech Castu
= pieklad spojek: st ,,jestlize”, ,,-1i*, ,,kdyZz*; nisi ,,jestlize ne*, , kdyZ ne*

St bene laborabant, laudabantur. Jestlize / kdyz dobie pracovali, byli chvaleni.
St bene labérant, laudantur. Jestlize / kdyz dobte pracuji, jsou chvaleni.
St bene labarabunt, laudabuntur. Jestlize / kdyz budou dobfe pracovat, budou chvaleni.

Véty neredlné

= d&je jsou predstavovany jako nerealné

= konjunktiv imperfekta pro nerealitu v pfitomnosti
» preklad do Cestiny: kondicional pfitomny

= pieklad spojek: s7,,kdyby*, nisi ,,kdyby ne*

St bene laborarent, laudarentur. Kdyby dobi‘e pracovali, byli by chvaleni.
(tj. ale nepracuji dobfe, a proto nejsou chvaleni)
Nisi bene labararent, non laudarentur. Kdyby dobi‘e nepracovali, nebyli by chvaleni.

(tj. ale pracuji dobte, a proto jsou chvaleni)



